

2022年,是中共二十大召开之年,也是中国共产党明确提出统一战线政策100周年。

一年来,全省统一战线把学习宣传贯彻中共二十大精神作为首要政治任务,贯彻落实中央统战工作会议精神、中共浙江省第十五次代表大会精神和省委统战工作会议精神,紧扣争取人心、壮大力量这个根本,守正创新、固本

开新,主动变革、主动担当,做大特色、放大优势,凝心聚力助推“两个先行”良好开局。

增进思想共识,画好最大同心圆

“传承、转化与创新”“书生许国的爱国梦”……2022年11月2日,在之江

同心·爱国奋斗报告会上,9名来自我省统一战线各领域的宣讲嘉宾,围绕学习贯彻中共二十大精神,以“自己讲、讲自己”的形式,生动讲述了各自立足本职建功立业、凝心聚力发挥作用的故事。

这是全省统一战线深入学习宣传贯彻中共二十大精神的一个缩影。(下转第四版)

2023年2月6日 星期一 癸卯年正月十六
今日16版 第26918期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江新闻

“我们的村晚”元宵佳节热闹上演 烹一道冒“锅气”的文化大餐

见习记者 林晓晖 本报记者 王雨红 顾雨婷



图为2023年浙江农村文化礼堂“我们的村晚”省主场活动现场。

本报记者 李震宇 俞碧寅 拍友 李亦董 摄

由《滚灯》《酿酒》等多个节目融合而成的开场表演,瞬间炒热了现场气氛,将浓浓的年味儿传递给每一位观众。

海边渔民、山区果农、务农村嫂、乡村致富带头人……来自全省各地的数百位村民摇身一变,在舞台上大放光彩。

村民袁康佳参演的是舞蹈《酿酒》。该节目以沈荡黄酒酿制技艺非遗项目为原型,通过讲述它的传承历程,

展现民间精湛的手工艺。节目不长,只有短短1分钟,袁康佳却和舞伴们准备了近半年,最多一天要彩排五六次。“这是我第一次站上省级舞台,很激动,也倍感幸运。”袁康佳说。

舞台上,一群身着旗袍的“模特”十分抢眼。这是台州市路桥区路北街道和兴社区带来的乡村旗袍秀《村韵》。一群平日在田间地头劳作的村嫂换上靓丽的旗袍款款走来,展现着新时代浙

江农民的抖擞精神和自信风采。

“前两年‘我们的村晚’采用云上演出方式。”张晓峰说,今年的晚会首次遇上元宵节,主要突出一个“闹”字。为此,他们设计了很多互动性的节目,让更多老百姓参与进来,闹元宵、迎新春,重振对生活的信心。

礼堂内座无虚席,主会场周边,“我们的村晚”大联欢、“老街·新味”特色年味集市、“浙里·新风”元宵灯会游园等活动现场人头攒动,游客流连忘返。

此外,当天全省还有一百多场“村晚”和“我们的村晚”同时举办,通过视频连线,以“4K矩阵”的方式让130多场“村晚”在大屏幕上同步呈现。

热气腾腾自广袤的乡村大地

一场“土里土气”的表演,何以让偌大的文化礼堂座无虚席?

在张晓峰看来,这种“土气”其实是一种质朴而又热烈的表达。

村民的表演更有“泥土气”,这些“土”文化、“土”风俗都是“村晚”的“根”,大多已有几十年、上百年的历史,村民们自编自导自演,非遗文化、乡土风情就在他们的表演中自然流淌。

(下转第四版)

2月5日,全国欢庆元宵佳节。19时,2023年浙江农村文化礼堂“我们的村晚”省主场活动在海盐县沈荡镇永庆村文化礼堂开演。

音乐说唱、越剧串烧、非遗表演、超级模仿秀……15个节目琳琅满目,100多位演员登台献技,演的是乡音,说的是乡音,唱的是乡愁,舞的是乡情。自2015年举办第一届以来,“我们的村晚”已经陪伴观众走过8年时光,从村民们的联欢成为浙江乡村百姓不可缺少的年味“硬菜”。

总导演张晓峰操办了八届“村晚”。在他看来,和其他大型晚会相比,这出由村民自编、自导、自演的大戏,特别之处在于冒着腾腾“锅气”。

“咱中国人吃饭就讲究‘锅气’,文化大餐也是如此。”张晓峰说,“村晚”的“锅气”来自于原汁原味的乡间素材、火花碰撞的融合编创、精心建设的文化礼堂大舞台。这些元素共同烹调出一道乡土文化盛宴。

热闹中传递生活复苏的信心

晚会在开场曲《张灯结彩》中拉开帷幔,来自全省各地文化礼堂的歌手齐声歌唱,舞者在台上欢快地舞动。这个

迎亚运 庆元宵 绚烂! 烟花绽放钱塘江畔



2月5日晚,2023年“迎亚运、庆元宵”烟花灯光秀活动在杭州钱塘江沿岸举行。

本报记者 梁臻 魏志阳 摄

高层次人才代表受邀在此观看。

当日,杭州亚组委和省文旅厅还联合中国电信杭州公司,以5G技术和云

网能力,建成元宇宙空间“大莲花”,在线上为全球用户献上了一场“浙里烟火·杭州亚运”元宇宙烟花大会。在这

里,可以通过定制专属形象、打卡亚运吉祥物、走遍“四条诗路”等方式,沉浸式感受亚运氛围和“诗画浙江”的魅力。

我省各大医院发热门诊和急诊患者数量明显下降 正常就医秩序逐渐恢复

本报讯(记者 郑文)随着本轮疫情进入收尾阶段,我省各大医院发热门诊、急诊患者数量连日来呈现明显下降趋势,正常就医秩序正在逐渐恢复。

2月4日上午,记者来到浙大二院解放路院区急诊中心,大厅里医护人员正在对120急救车送来的病人进行预检登记,候诊区域有十多人在等候,现场秩序井然。

浙大二院急诊医学科副主任周文告诉记者,急诊现在已基本回到平常水平。这两天,该院急诊患者每天约有三四百人,比疫情高峰期减少七成。急诊内科门诊从4个缩减至1个。同时,抢救室医疗小组人员配置也恢复至疫情前状态。

时间也大大缩短。临近中午,候诊患者寥寥无几。“上次来的时候是去年12月下旬,到处都是人,今天空多了。”前来复诊的患者杨大伯说。该院呼吸与危重症医学科副主任医师赖建幸说,此前为保障疫情平稳渡峰,医院首创并设立呼吸综合门诊,不仅扩大原呼吸与危重症医学科门诊场地范围,解放路院区的呼吸综合门诊诊室从7个增加到最高峰时的15个,而且还增派不少医护人员,“不过,从2月1日开始就恢复正常秩序了。”

记者在现场看到,原来在2楼开辟的呼吸综合门诊已经搬回呼吸与危重症医学科所在的3楼,开设诊室数量根据日常接诊量进行动态调整。与春节前相比,就诊患者结构也发生了

变化——新冠感染者减少,更多的是慢阻肺、哮喘、肺癌等患者。

记者走访多家医院发现,随着感染高峰过去,此前积压的非紧急就医需求正逐步释放,普通门诊业务正在恢复。

“1个多月前,我感觉肠胃不舒服,因为不是很严重,所以疫情期间一直通过互联网医院就诊,今天特意来门诊做个检查,配点药。”在浙大邵逸夫医院取药窗口,一名患者对记者说。

据了解,自1月26日起,浙大二院普通门诊逐渐开放,目前各院区总门诊量已恢复到往年同期水平。“春节前,我们在人力资源、设施设备等方面做了充分准备,还制定了应急预案。”该院客户服务部主任叶小云介绍。

目前,浙大一院、浙大邵逸夫医院等的慢性病、专科及外科相关科室门诊也已恢复正常。此外,随着新冠感染者数量明显下降,浙大邵逸夫医院将陆续调整此前合并的楼层,使之回归原有科室。

与普通门诊同样逐渐恢复正常的还有手术。59岁的廖阿姨因膝关节疼痛多年,原先预约了去年12月下旬到浙大二院骨科做关节置换手术,考虑到廖阿姨的手术属于择期手术,医生和她充分沟通后决定延期手术。前两天,廖阿姨再次来到医院,顺利完成了手术。

在省人民医院,骨科、泌尿外科、心内科、普外科都是近期手术量较多的科室;浙大儿院外科已恢复择期手术预约,住院服务也已恢复正常。

深入实施“八八战略”大力推进“一号工程”

浙江经济第一县(市、区)易主。根据最新发布的数据,宁波市鄞州区2022年地区生产总值达2734.8亿元,居全省各县(市、区)首位。这是鄞州首次摘得“第一”桂冠。

三年疫情之战,对各地都是一场大考,催动了县域经济发展格局的变化。在危机中,各地迎难而上,尤其是鄞州以服务业和制造业双轮驱动,实现弯道超车。

鄞州靠什么实现高质量发展?又如何才能把这“冠军之位”坐稳?日前,记者走进科创园区、企业车间、总部楼宇等,跟鄞州的企业家、机关干部、年轻创业者交流。交谈中,他们提到最多的是三个词:动力、活力、压力,这也道出了鄞州应对变局争先进位的关键词所在。

动力

疫情延宕,对经济发展造成扰动。而创新具有逆周期调节的重要属性,凡是创新性强的企业,往往受经济波动影响小。对一个县域而言,当科创型企业扎堆成长、成群成势,形成一片“防护林”,面对风暴潮就会从容许多。

经过多年培育,鄞州长成了这样一片“防护林”。这里有21家国家级单项冠军、64家“小巨人”企业,数量居全省各县(市、区)首位。这些企业在各自行业细分领域勇冠全国,面对经济下行,承压能力更强,构筑起鄞州经济高质量发展的基本盘。

去年12月,长征四号丙运载火箭成功发射。国家级专精特新“小巨人”企业宁波伏尔肯科技股份有限公司参与研制的3D打印碳化硅反射镜整套核心组件产品,更应用于这次发射任务。此前,伏尔肯也多次为国家重大项目提供产品。企业负责人郭国平告诉记者,服务大国重器“上天入海”,企业也获得了成长的机会,去年产值较上年增长25.42%。

除了头部的明星企业,鄞州还拥有众多有灵气、有活力的中小微企业,他们是鄞州创新发展的生力军。目前,鄞州有高新技术企业超1400家,数量居宁波市第一;累计拥有科技型中小企业4198家,数量居全省第一。

集聚小微企业创新合力,“满天星斗”可凝成“明月”。紧紧抓住新一轮技术变革的契机,鄞州数量庞大的科创型中小企业抓投资、扩生产,推动该区域去年新兴制造业增加值实现两位数增长。

领军型企业不够多、个头不够大是制约鄞州经济高质量发展的一块短板。2020年,在鄞州1114家规上工业企业中,大型、中型企业只占0.9%、8.4%。

“老大难”问题怎么破?鄞州在肥沃的工业土壤上,精挑“良种”,育大提质,遴选出一批营业收入有望突破千亿元、五百亿元、百亿元和五十亿元的企业;出台11条支持政策,以5年为周期,进行“一企一策”精准培育,助企做大做强。

博威集团是“大优强”百亿级培育企业之一。作为中国高端金属材料龙头企业,博威在政府支持下率先布局聚焦数字化研发和数字化制造,上线有色合金新材料数字化研发平台,大大缩短研发周期。董事长谢识才表示,将把握契机,加快提高核心竞争力,把企业做大做强。

(下转第二版)

舟山靶向发力为青年人才营造良好发展环境 走,去海岛创新创业

本报讯(记者 尤畅 郑元丹 共享联盟·舟山市人才办 姜沛孜)新春传来好消息:去年,舟山新引进高校毕业生较上年增长24%,其中博士研究生184人,较上年翻一番,引进人数和增幅再创新高。“十年前,舟山一共才100多位博士,近年来,我们鼓励用人单位加大青年博士招引力度,致力于营造人才干事创业的大平台和当主角的好生态,青年博士引进数已连续三年破百。”舟山市人才办相关负责人表示。

近年来,舟山以加快打造新时代海洋特色人才港为契机,紧盯青年科技人才发展“引育留用”关键环节,在政策突破、产研融合、引才通道、人才生态等方面靶向发力,实现青年科技人才规模质量“双提升”。

青年人才集聚,离不开政策“强磁场”。舟山单列“舟创未来”海纳计划青年英才专项,将青年科技人才入选比例提高到50%;大力支持青年科技人才挑大梁,将市科技项目青年负责人比例提高至30%。除全面升级大学生就业补贴外,2022年首次将新入职企业的具有技能等级或职称的高中学历毕业生纳入就业补贴范围。

联动在舟高校,搭建青年人才引育联合体。去年5月,东海实验室揭牌成

立当天,舟山就与浙大签订了新一轮市校合作协议。“眼下,我们正快马加鞭推进高层次人才引进、创新团队组建,集中攻坚一批重大科研项目。”东海实验室相关负责人说。入职该实验室的青年博士后研究员李娜雨承担了模拟相控阵多波束接收前端等科研项目,相关研究成果已用于低轨卫星宽带通讯技术领域。据悉,该实验室力争在2025年汇聚千人规模的海洋高层次人才队伍。

以赛引才,是舟山打造青年人才交流“大舞台”的一个有效载体。1000余个项目、1000多名选手的智慧碰撞,涵盖先进制造、智慧科技、蓝海智造、智慧海洋、石化新材、海洋能源六个行业……经过5个月11场城市赛的激烈竞争后,中国舟山全球海洋经济创业大赛总决赛即将在新年亮相。“几年的以赛引才,累计引进青年人才来舟创业企业超100家,2022年新培育2家产值上亿元的人才企业,在吸波材料、纳米压印等领域脱颖而出,跻身隐形冠军企业。”舟山市人才办相关负责人表示。

介绍,聚焦海洋小众专业领域,去年舟山还通过争当东道主,举办了20余场交流活动,引进20余名青年高层次人才。

新闻提要

思想人生

中国美术学院原院长许江——向世界发出艺术教育的“中国声音”